

FORMACIÓN DE UN GRAN EJÉRCITO POLACO

CONTINÚAN LAS LUCHAS VIOLENTAS EN FLANDES Y ARTOIS

Después de la batalla de Messines, los ingleses han continuado ejerciendo presión sobre las líneas enemigas del Sudeste de Ipres. Naturalmente, los alemanes han perdido la aldea de Gapaard y han retrocedido de nuevo en un frente de once kilómetros. Deberán abandonar el ángulo Lys-Canal del Iser, porque sus adversarios, desde las nuevas posiciones, les dominan por completo. También hay ataques parciales británicos en el Artois. La actividad artillera es muy grande en todos los sectores guarnecidos por las tropas de Haig. En cambio, nada se sabe de lo que ocurre en los sectores franceses. El Kronprinz, después de haber sacrificado varias divisiones en el empeño de recobrar los cerros de Moronvillers y la meseta de Craonne, ha cesado de acometer a Petain. ¿Qué prepara éste?

Los críticos militares alemanes siguen publicando artículos en que tratan de explicar satisfactoriamente la derrota de Messines. En el "Badische Presse", por ejemplo, ha sido escrito: "Durante varios días, el fuego más destructor abatió sobre las trincheras alemanas, que según nuestro método habían sido excavadas." Sin embargo, en esas trincheras excavadas hicieron los ingleses 7.000 prisioneros. Y ello prueba que había quedado alguien para defenderlas.

Pero hay más. En una orden del día del comandante de un Cuerpo de ejército alemán del sector de Flandes, encontrada por los británicos sobre el cadáver de un oficial enemigo, se dice "que Messines y Wvystchaete deberán ser defendidos hasta el último hombre, aunque sean cercados". Mucho hablan los diarios de allende el Rin acerca del sistema del retroceso elástico. Pero ese sistema fracasa si el contraataque tarda mucho. Hindenburg aplicó semejante método cuando la ofensiva de Nivelle en Champaña y el Soissonnais. Consiste en ceder terreno al adversario y acometer inmediatamente aprovechando los momentos de desorden inevitable que siguen al violento esfuerzo del asalto decaído. Nivelle vióse atacado por varios ejércitos en el instante en que sus ejércitos, habiendo conquistado la primera línea alemana, se aprestaban a embestir a la segunda. Sólo la extraordinaria solidez de las tropas francesas impidió que la maniobra hindenburgiana tuviera éxito...

Pero en Messines no ha sucedido nada igual. Los británicos avanzaron el 7 de junio, las tres y cuarto de la madrugada. Los alemanes contraatacaron el 8, a las ocho de la noche. Tu vieron, pues, aquéllos día y medio para organizar las ganancias territoriales que habían logrado y volverlas contra el enemigo. De ahí que éste, después de unas horas de atroz carnicería, viérase forzado a un repliegue desastroso...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16.—Comunicado del mes día.—Hemos rechazado diversos golpes de mano enemigos contra nuestros pequeños puestos hacia la cota 304, en la región de los cerros del Mosa y al Este de Badonvillers. Por nuestra parte hemos penetrado en las trincheras alemanas al Este de Reims y hecho prisioneros. Acciones de artillería bastante vivas en el sector de Craonne y al Oeste del monte Cornillet.

Inglaterra.—Londres, 16.—Las posiciones conquistadas por nosotros en la mañana del 14 del Sur del canal de Ipres han sido atacadas por la tarde, después de una violenta preparación de artillería. Algunos alemanes que llegaron hasta nuestras trincheras de primera línea fueron muertos o rechazados. Fracasó el ataque adversario en todos los puntos.

Austria.—Viena, 16.—Frente oriental.—En la Galitzia del Este y en Volhynia hay que señalar aumento de la actividad en la lucha del adversario en varios puntos del frente.—Frente italiano.—En el frente del Isonzo no hay que registrar acontecimientos de importancia. En Arnet, en el sector de Plocken y en Flitschi, aumentó la intensidad del fuego de artillería y de fusilería. Un ataque dirigido contra nuestras posiciones del Rombon fue rechazado. En la meseta de Sette Comuni aumentó el fuego de la artillería.—Teatro de la guerra del Sudeste.—No hay que registrar acontecimientos de importancia.

Rusia.—Petrogrado, 16.—Frente occidental.—En la región de Martyschly, al Noroeste de Smorgone, nuestros exploradores, al mando de tres oficiales, y apoyados por la artillería, efectuaron un audaz reconocimiento. Atravesaron las alambradas enemigas por tres puntos, y penetraron en las líneas adversarias, aniquilando un puesto de campaña y llevando a la bayoneta a los que se resistían. Fueron hechos tres prisioneros. En los Cerros del Noroeste de Rafailowka, importantes destacamentos enemigos de reconocimiento intentaron atacar nuestros puestos, siendo rechazados.—Frente rumano.—Tiroeto.—Fueron atacados el Cáucaso.—Importantes grupos de tropas atacaron nuestras posiciones, al Oeste de Belumore, siendo rechazados.

Francia.—París, 16.—Comunicado de las trincheras de la noche: "Gran actividad de ambas artillerías al Norte y al Sur del Ailette, así como también en Champaña, en el sector de Cornillet. En la región de Courcy los fran-

ceses han recobrado una parte de trinchera, en la que había puesto pie un destacamento alemán. Los ocupantes han sido todos muertos o hechos prisioneros."

Alemania.—Nauen, 16.—Frente occidental.—Ejército del Príncipe Rupprecht.—En Flandes ha vuelto la lucha a tomar caracteres de actividad en las primeras horas de la tarde. El fuego de artillería ha sido muy fuerte en Hollebeke, al Oeste de Waneton, donde fracasaron algunos ataques de los ingleses por el fuego de nuestra artillería. Durante la mañana de ayer fracasaron los ataques ingleses al Este de Loos. Nuestra infantería rechazó al enemigo, después de haber llegado la lucha a hacerse muy próxima. Los ingleses que consiguieron durante las primeras horas de la mañana penetrar en nuestra segunda línea de trincheras, fueron arrojados de ellas por un fuerte contraataque, y durante el día de hoy ha continuado la lucha al Este de Mouchy.

Ejército del Kronprinz.—A lo largo del Aisne y en algunos sectores de Champaña continuó muy viva la lucha de artillería. Durante la noche también continuó en varias posiciones.

Ejército del duque Albrecht.—Los avances de exploración en Lorena dieron como resultado la captura de algunos prisioneros.

A consecuencia de la actividad de los submarinos en la zona bloqueada del Norte, han sido hundidas más de diez y nueve mil quinientas toneladas. Ha sido hundido por uno de nuestros submarinos un vapor petrolero inglés, que había salido de Konakry, con aceite, para Inglaterra.

Inglaterra.—Carnarvon, 16.—Comunicado de la noche.—Durante el día, la lucha ha vuelto a adquirir intensidad en la línea Hindenburg, al Noroeste de Bullecourt. Nuestras tropas han progresado, habiendo cogido más prisioneros. En el frente Sur de Ipres ha continuado la actividad de ambas artillerías durante todo el día.

Nuestros aviadores trabajaron con gran éxito durante el día de ayer, cooperando con la artillería en trabajos de exploración y en expediciones de bombardeo. Varias luchas aéreas tuvieron lugar, en las que tomaron parte varios aeroplanos de ambos lados. El resultado de estas luchas son: seis aeroplanos enemigos derribados, uno de ellos dentro de nuestras líneas, y otros diez obligados a aterrizar. Falta uno de nuestros aparatos.

Austria.—Viena, 16.—Frente oriental.—El fuego de las baterías rusas aumentó en algunos puntos del Este de Galitzia. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Continúa la tranquilidad en el Isonzo. En el paso del Blokn ha aumentado la actividad del enemigo. En la cordillera fronteriza, al Sur del valle Sugana, se desarrollaron de nuevo ayer violentas luchas. El enemigo fue derrotado, retirándose. En la región del Zebio fracasó un ataque enemigo. En el sector de Adamello el enemigo se apoderó de un puesto avanzado en los ventisqueros.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Balkanes.—París, 16.—Oficial del ejército de Oriente: "Al Sur de Gouguelf, actividad de patrullas. Acciones intermitentes de artillería en todo el frente. Los aviadores franceses han bombardeado las posiciones enemigas cerca del lago Malik. En Tesalia la caballería francesa ha ocupado Batikala, Kardiliza y Demil, y nuestra infantería ha ocupado Volo. Progresamos hacia el Sur sin dificultad. La población de Larissa se adhiere con entusiasmo al Gobierno venizelista."

Bélgica.—El Havre, 16.—Durante la semana pasada, el fuego de la artillería ha sido grande en el frente de nuestros ejércitos, especialmente por la parte Steenstryte y Ehetas. Nuestras baterías destruyeron los trabajos enemigos al Oeste de Choorbaar, hacia Dixmude y Ehetas y bombardearon con éxito varias baterías enemigas. Nuestros reconocimientos fueron numerosos y cogimos gran cantidad de prisioneros. Un grupo enemigo, que intentó sorprender un puesto avanzado al Sur de Dixmude, fue rechazado por nuestro fuego de granadas.

Aviación.—A pesar de la bruma, nuestros aviadores estuvieron bastante activos y facilitando los blancos de nuestra artillería. En varios vuelos de caza fueron derribados cinco aparatos enemigos.

Italia.—Roma, 16.—Al Este del Adamello, en el macizo oriental de Trentino, los destacamentos alpinos avanzaron a pesar de la furiosa resistencia del enemigo y las dificultades del terreno, atacando una posición fuertemente fortificada en Cavento. La posición fue conquistada en un frente de 34 kilómetros, cogiendo prisioneros a los sobrevivientes de la lucha, y capturando dos cañones de 75, un mortero de trinchera y cuatro ametralladoras, además de gran cantidad de municiones. En la meseta de Asiago continuó la artillería enemiga mostrando gran actividad. Ataques de patrullas contra las posiciones italianas en Monte Zoglio fueron rechazados. En Ortigara, en la mañana del 15, fueron asaltadas las posiciones italianas con gran violencia. Desde las dos y treinta en adelante, el enemigo redobló sus esfuerzos, pero éstos resultaron inútiles. Los italianos infligieron muchas bajas al enemigo, rechazándole por completo y

cogiendo 52 prisioneros, de ellos cuatro oficiales. En el valle de San Pellegrino, el ataque contra las posiciones avanzadas italianas en el macizo de Costabella fue rechazado. En las pendientes Sur del Monte Rombon, los italianos ocuparon por sorpresa uno de los puestos avanzados del enemigo. En el sector de Tolmino y las alturas al Nordeste de Gorizia, la artillería enemiga mostró actividad, así como también en el frente Juliano. Los convoyes automóviles enemigos fueron deshechos y las tropas reunidas al Este de Castagnavizza fueron bombardeadas.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LA SITUACION EN GRECIA

El Gobierno dimite.—Atenas, 16.—Reina completa tranquilidad en Grecia. El Gabinete presentará mañana su dimisión. Las tropas francesas mantienen las mejores relaciones con la población. Hasta ahora, resulta difícil definir la opinión del nuevo Rey. Se sabe, sin embargo, que hace muy poco desaprobó la política germánica. (Agencia Radio.)

Mensaje de Jonnart.—Atenas, 16.—El alto comisario de las Potencias protectoras ha mandado publicar hoy el mensaje siguiente: "Al pueblo heleno: Francia, Inglaterra y Rusia han querido la independencia, la grandeza y la prosperidad de Grecia. Quisieron defender al país noble que ellos han libertado de los turcos, de los búlgaros y de los alemanes. Han venido para desbaratar las maniobras de los heredarios enemigos del reino. Quieren poner fin a las repetidas violaciones de la Constitución y de los Tratados, como asimismo las deplorables intrigas que dieron por resultado la muerte de soldados aliados. Berlín mandaba ayer en Atenas y conducía gradualmente al pueblo al yugo búlgaroalemán. Las Potencias han decidido, por consiguiente, pedir al Rey Constantino que abdique. No pretenden inmiscuirse en el régimen constitucional, y no tienen otra ambición que la de asegurar regularmente el funcionamiento de la Constitución, a la cual el Rey Jorge, de gloriosa memoria, fué siempre escrupulosamente fiel, cosa que no hizo el Rey Constantino."

Helenos: La hora de vuestra regeneración ha llegado. Vuestros destinos y vuestros ideales y vuestras esperanzas son los mismos que los de las Potencias protectoras, y por ello hacemos un llamamiento a vuestra sabiduría y a vuestro patriotismo. El bloqueo se ha levantado. Todas las represalias contra los griegos quedarán anuladas. Los bienes y las libertades de cada uno serán respetados. Una nueva era de paz va a abrirse ante vosotros. Sabed, pues, que las Potencias protectoras respetarán vuestra soberanía nacional y que de ninguna manera intentaremos imponeros la movilización general. Viva Grecia, unida, grande y libre! En nombre de Francia, Inglaterra y de Rusia, el alto comisario de las Potencias, Jonnart."

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino a pique.—Nueva York, 16.—Fue el transatlántico yanqui "Kroenland", llegado a los Estados Unidos, el que hundió un submarino alemán en el Sur de Irlanda.

Vapor inglés hundido.—Nauen, 16.—Comunicado oficial.—Un avión de la Marina alemana atacó el día 14 por la tarde a un vapor de mayor tamaño en la desembocadura del Támesis, hundiéndole con bombas.

Cómo fue hundido el "Avenger".—Londres, 16.—El Almirantazgo comunica: "El crucero auxiliar "Avenger", mandado por el capitán Arthur Lashby, fué torpedeado y hundido en el mar del Norte, en la noche del 13, salvándose toda la tripulación, a excepción de un marinero, muerto a consecuencia de la explosión."

Hundimiento del "Annam".—París, 16.—El "Annam", barco militarizado, ha sido torpedeado y hundido en el mar Jónico, en la noche del 11, por un submarino. Todas las personas que iban a bordo pudieron salvarse.

Escuadra yanqui en Bahía.—Río Janeiro, 16.—Una escuadra americana, compuesta de cuatro navíos de guerra, ha entrado ayer en el puerto de Bahía. La población hizo un entusiasta recibimiento a los marinos americanos. Se cree que estos buques harán el servicio de patrullas en el Atlántico Central.

LOS RUSOS

Relieve de un contralmirante.—Petrogrado, 16.—Dicen los periódicos que el contralmirante Verderewski ha sido sustituido por el almirante Maminsnoff, comandante de la flota del Báltico.

Plekhanoff.—Petrogrado, 16.—M. Plekhanoff ha sido elegido miembro del "Soviet". Se mostró el más ardiente partidario de la defensa nacional.

Dragomiroff, relevado.—Petrogrado, 16.—Dicen a la Agencia Reuter que el general Dragomiroff, jefe del ejército del Norte, será reemplazado por el general Kamsky, quien en 1916 fué jefe del Estado Mayor en el frente Sur.

El jefe de las tropas del Cáucaso.—Petro-

grado, 16.—El general Indenicht, comandante de las tropas del Cáucaso, ha sido sustituido por el general Prievalsky.

Parlamentarios austriacos.—Petrogrado, 16.—En la región de Yezopol, frente del Sudoeste, han sido detenidos otros parlamentarios austriacos. Formaban la Comisión dos oficiales austriacos y dos soldados, que fueron registrados, encontrándoseles documentos que atestiguan que los comisionados eran espías del Estado Mayor del tercer Cuerpo de ejército austriaco.

Los polacos.—Petrogrado, 16.—La resolución tomada por el partido polonés relativa a la constitución de un gran ejército nacional, ha sido acogida con gran simpatía por el Gobierno provisional y en los centros políticos. En Kiel se publica ya un periódico militar en lengua polaca, y en Petrogrado se publicará en breve otro. Gran número de prisioneros de guerra polacos, que se encuentran actualmente en los campos de concentración de Rusia, han exteriorizado su deseo de alistarse en el futuro ejército nacional.

Un gran Congreso.—Petrogrado, 16.—Hoy se ha reunido en Petrogrado un gran Congreso de delegados obreros y soldados de toda la Rusia. Los periódicos socialistas atribuyen gran importancia a este Congreso, y consideran que sus resoluciones podrán decidir del porvenir de Rusia.

Dicen los cosacos.—Londres, 16.—Dicen de Petrogrado al "Daily News" que los cosacos han hecho la declaración siguiente en el Congreso de Novo Teherkaask: "Nosotros no vamos a la derecha ni a la izquierda; seguiremos nuestro camino tradicional, para salud del país, que todavía no está preparado para el socialismo. Proseguiremos la guerra hasta un fin victorioso; jamás hubo un desértor entre los cosacos, y, por lo tanto, todos debemos trabajar, no solamente por el país del Don, sino por Rusia entera. Es preciso que la voz de los cosacos sea escuchada, lo mismo que otras voces."

LA GUERRA AEREA

Preparando bombardeos.—Londres, 15.—Las represalias contra ciudades alemanas en respuesta a los últimos ataques aéreos enemigos, está motivando vivas discusiones en la Prensa británica. Los periódicos publican mapas demostrando que algunas ciudades alemanas pudieran ser bombardeadas en un radio de doscientas millas desde Nancy a Belfort.

Pérdida de un dirigible alemán.—Nauen, 16.—Comunicado oficial.—Un dirigible de la Marina alemana, salido recientemente, no ha vuelto a su base. Según noticias inglesas, dicho aerostato fué destruido en el mar del Norte por fuerzas navales británicas.

Bombardeo de Dvinsk.—Petrogrado, 16.—Varios aeroplanos alemanes han arrojado numerosas bombas sobre Dvinsk. Los daños causados fueron insignificantes.

El último «raid» sobre Londres.—Londres, 16.—El ministro del Interior ha dicho que durante el último «raid» de los aeroplanos alemanes sobre Londres resultaron 104 personas levemente heridas, 154 de gravedad y 250 leves. Entre los heridos figuran 120 niños.

LOS ESTADOS UNIDOS

El empréstito de la Libertad.—Nueva York, 16.—El empréstito de la Libertad, calculado en 2,500 millones de dólares, ha superado, con mucho, a todas las previsiones; y las suscripciones son superiores, en varios centenares de millones, a la cifra calculada.

EN EL SENADO FRANCÉS

Discurso de M. Ribot.—París, 16.—El Presidente Ribot ha pronunciado un discurso en el Senado acerca de los sucesos de Grecia, diciendo que se hará justicia por la traición de Larisa contra la expedición franco-británica enviada a Tesalia. Dijo que la designación de Soberano está actualmente bajo reserva de ratificación por parte de la Asamblea constituyente, siendo provisional el nombramiento del Príncipe Alejandro hasta que la Asamblea decida. El Sr. Zaïmis sigue a la cabeza del Gobierno, y en breve se trasladará a Atenas Venizelos, tan pronto como la reconciliación sea un hecho. El Gobierno francés confía en que las Cámaras aprobarán la política firme y prudente llevada a cabo en Grecia.

M. Touron pregunta a M. Ribot si Lugano será el punto final del viaje de Constantino, contestándole que los Gobiernos aliados no consideran a Constantino como un prisionero, sino como un Monarca que se declaró en huelga. Si de Lugano se marcha a Alemania demostrará cuáles eran sus verdaderos sentimientos. Termina diciendo que Francia ha obtenido una gran victoria moral en este asunto.

LOS ALIADOS

Comentando el último «raid».—Londres, 16.—Dice la "Westminster Gazette": "Es opinión general que los raids enemigos han tenido un fin militar definido, ó sea el de obligarnos a que retiremos aeroplanos del frente para afectarlos a la defensa de la población civil. Nuestras represalias deben, pues, basarse en idénticos fines, sin que esto signifique que practiquemos la ley del Talión."

Las bombas de los aeroplanos.—Londres, 16.—Se ha comprobado que el enemigo empleó en su raid aéreo sobre Londres un nue-

vo sistema de bombas cargadas con pequeños proyectiles. Una muchacha fué herida a 84 metros del punto de la explosión por una de estas pequeñas balas de que se compone el proyectil, la cual tuvo que atravesar dos casas para herirla.

Anarquistas detenidos.—Nueva York, 16.—Los anarquistas Emma Goldman y Borkman fueron detenidos y conducidos a la prisión central por su furiosa propaganda contra el servicio militar obligatorio. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los croatas.—Zurich, 16.—A la entrada de la Dieta croata el diputado Herzwai ha declarado, entre los aplausos de la concurrencia, que Croacia debía tener su Trono y su Corona.

En la Dieta croata.—Zurich, 16.—En la sesión de la Dieta croata el diputado Acasic solicitó con urgencia se hicieran las gestiones necesarias para que Croacia pueda avituallar con sus productos, hasta el fin de la guerra, la Dalmacia y la Istria, y a ser posible la Bosnia y la Herzegovina. El diputado presentó documentos comprobando que el hambre en dichas regiones era terrible. Su proposición fué adoptada por unanimidad. Este voto de la Dieta croata se considera como un acto de hostilidad a Alemania, pues en manos de esta nación estaban anteriormente los suministros de viveres.

Dimisiones.—Zurich, 16.—M. Beotty, presidente de la Cámara húngara, ha dimitido, así como el vicepresidente.

LOS DESEOS DE PAZ

El Congreso de Estocolmo.—Londres, 16.—Dicen de Amsterdam que M. Scheidemann ha debido llegar hoy a Berlín. La Conferencia de Estocolmo se considera terminada en su primer período holandoesandinavolemán. La futura Conferencia rusa se prepara con bastantes dificultades.

Dice M. Branting.—Londres, 16.—Por declaraciones de M. Branting a un corresponsal del "Politikan" sobre la Conferencia de Estocolmo, se sabe que todas las negociaciones de paz serán imposibles hasta tanto que Alemania no cambie su actual forma de Gobierno. M. Branting dice que los acontecimientos de las últimas semanas le han convencido de que los más valiosos elementos rusos aceptan la política de Kerenski, mientras que Lenin y sus partidarios pierden toda influencia. Interrogado Branting sobre su opinión si abdicara el Emperador, dijo que él vería con agrado dicha abdicación, pues ella supondría el restablecimiento de la paz. Últimamente declaró que era justo que Alemania pagase una indemnización a Bélgica, como así también otra por los buques que habían hundido con sus submarinos.

LOS NEUTRALES

La venta de barcos.—Londres, 16.—Según un telegrama de Copenhague a la Central News, el Gobierno danés acaba de publicar una orden prohibiendo la venta ó transferencia a naciones extranjeras, de buques daneses construidos ó en construcción.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Programa para todo el año.—Nueva York, 15.—Hablado de la ofensiva inglesa en la región de Messines, dice el "New York Times" que los ingleses no se proponen por ahora romper las líneas alemanas, sino quebrantar la moral enemiga mediante repetidos golpes vigorosos, hasta que, suficientemente quebrantadas sus líneas, puedan ser rotas, plan perfectamente conocido por los alemanes, y que, aunque lejano aún, llegará a cumplirse todo él, y constituirá la historia de la guerra hasta el fin de este año.

Bombardeo de un aerodromo.—Londres, 16.—Comunicado del Almirantazgo.—Esta mañana bombardeó el aerodromo de Saint-Denis Wertrem (Bélgica) una escuadrilla de hidroplanos ingleses, que arrojó gran número de bombas, muchas de las cuales hicieron blanco, levantando gruesas columnas de humo y llamaradas, regresando indemnes todos los aparatos. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Italianos a Palestina.—Roma, 16.—Telegrafían de El Cairo que ha llegado a Port-Said un contingente italiano formado por carabinieri y bersagliers, destinado a colaborar en la obra de liberación de la Palestina del yugo otomano. Este hecho confirma la intención de todos los aliados respecto del arreglo futuro, que asegurará a los Santos Lugares una administración internacional. La noticia del desembarco satisface muy especialmente en los círculos católicos de Roma, considerándose la participación de Italia en la redención de la Palestina como una lógica consecuencia de la acción bienhechora explicada por Italia ya antes de la guerra en favor de los católicos de Oriente.

VARIAS NOTICIAS

Las víctimas de una explosión.—Londres, 16.—Las víctimas ocasionadas por la explosión de Ashton son: 41 muertos y 130 heridos. La mayoría de los obreros abandonaron la fábrica. A consecuencia de la explosión, se produjo un violento incendio. (Agencia Radio.)

Visita a unos talleres.—Londres, 16.—El Rey y la Reina de Inglaterra han visitado hoy los talleres de construcción de Newcastle.

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

17 de junio de 1867.—La Guardia Civil del puesto de Benamejil tuvo un encuentro en la mañana del 6 del actual con el bandido Veguillas, conocido por el Bisco, en el cortijo del Río, situado en la orilla del Genil, cerca de Cuevas Bajas.

El *Guadalquivir* de Córdoba refiere así el suceso:

«Avisado por un cabrero y unos segadores, pudo salir del cortijo, montar a caballo y escaparse antes de que los guardias pudiesen circunvalarlo, cambiándose algunos tiros sin resultado.

Tan luego como el jefe de la línea tuvo noticia de este hecho, puso a disposición de los Tribunales a los encubridores y auxiliadores del bandido Veguillas, que con insolente descaro, facilitaron su fuga a la vista de los mismos guardias. Sin esta protección tan decidida, es seguro que ya no existiría el Bisco, pues la disposición del terreno era tal, que se hacía imposible su evasión. A pesar de estas contrariedades, debe esperarse que pronto sea de que es objeto. (De *La Correspondencia de España*.)

LAS HUELGA EN CARTAGENA

La del Arsenal.—Cartagena, 16.—Anoche, en presencia del alcalde, celebraron una conferencia de cuatro horas los delegados de la Constructora Naval en Cartagena y la Comisión de obreros en que figuraba uno de cada taller del Arsenal. Los delegados recabaron las últimas y definitivas peticiones de los obreros, poniéndose seguidamente al habla con el Consejo de Administración de la Compañía, esperándose una resolución.

La de fundidores.—La huelga de fundidores de los talleres particulares lleva camino de resolverse, cediendo los patronos a las peticiones de los obreros.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

De empleados de Hacienda.—Burgos, 16.—En la Delegación de Hacienda se han reunido los empleados, constituyendo la Junta encargada de promover la pronta realización de sus aspiraciones. Ha sido ofrecida al delegado la presidencia honoraria.

Córdoba, 16.—Se asegura que se ha constituido por los empleados de esta Delegación de Hacienda. la Junta de Defensa.

ENTIERRO DEL OBISPO DE CADIZ

Gran manifestación de duelo.—Cádiz, 16.—Se han celebrado esta mañana, en la catedral, solemnes funerales por el alma del difunto obispo D. José Rancés, de *corpore in sepulchro*. Ha concurrido al acto un gran gentío: todo Cádiz y representaciones de los pueblos comarcanos. El comandante general del Apostadero, D. Ricardo Fernández Puente; el gobernador militar interino, Sr. Fernández Bernal; el gobernador civil, también interino, Sr. Villanova; el presidente de la Diputación provincial, D. José Ruiz, y el alcalde, Sr. García Noguero, han presidido el duelo, del que han formado parte numerosas Comisiones, el delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barrié, con numerosísima Comisión del personal de las oficinas y de los barcos que se encuentran en Cádiz; presidente del Círculo Mercantil e Industrial, D. Sebastián Martínez Pinillos; Sociedad de Construcción Naval, Cámara de Comercio, Juntas de Obras del puerto, Facultad de Medicina, Instituto, Academia de Bellas Artes, Casas de beneficencia y otros muchos organismos. El Cabildo catedral, precedido de cruz, hizo cargo del cadáver. Recorrió el cortejo fúnebre la plaza de la catedral, calle de Alonso el Sabio, plaza de Isabel II, calles del Duque de la Victoria, Cristóbal Colón y Ciudad Rodrigo a la catedral, donde, previos los responsos de ritual, el cadáver del prelado ha recibido sepultura en la capilla de los Obispos de la cripta, al lado de la tumba del obispo fray Félix Arrieta. Millares de personas

llenaban las calles recorridas por el cortejo fúnebre. La catedral estaba también completamente llena. Siguen recibiendo centenares de telegramas y telefonemas de pésame. Figuran entre ellos despachos, muy expresivos, del marqués de Comillas, del ministro de Gracia y Justicia y de otras personalidades.

GENERAL ALEMAN, PRESO

«La Prensa», de Santa Cruz de Tenerife, dice lo siguiente:

«En el transatlántico español, «Ciudad de Cádiz», que anteaño estuvo en nuestro puerto, de paso para la Península, hace viaje un general alemán perteneciente a las tropas imperiales que, hace algún tiempo, se internaron en la Guinea española cuando las perseguían las fuerzas aliadas, después de haberles arrebatado todas las posesiones del Africa occidental.

Según se nos informa, el citado general ha sido preso por la autoridad militar española, a quien desató con ocasión en que se le amonestaba por varios crímenes cometidos.

El general germano, unas veces á tiros y otras á estacazos, había matado á varios soldados de color de las tropas á sus órdenes, por lo cual fué llamado al palacio del gobernador militar de Fernando Poo, quien le llamó la atención enérgicamente sobre su reprochable conducta.

A tales amonestaciones contestó el general teutón á la autoridad española que tuviese mucho cuidado con lo que hacía y decía, pues en aquella región contaba él con más soldados y más influencia que España.

Inmediatamente, el general alemán fué detenido, y luego embarcado en el «Ciudad de Cádiz», donde viaja custodiado por varios soldados de Infantería de Marina.»

ANDALUCIA

El «Alicante».—Cádiz, 16.—Ha fundeado el vapor *Alicante*, que trajo de Nueva York 556 cajas de gasolina para el Rey, que pesan 19.207 kilos.

Vapor inglés embarrancado.—Almería, 16.—En Punta Encinas y frente al faro embarrancó esta mañana el vapor inglés *Ballater*, de 2.286 toneladas, de la marítima de Liverpool, perteneciente á la Casa Monroe Rutherford Company. Procedía de Levante y se dirigía á Inglaterra abarrotado de mineral de hierro. Se está procediendo á los trabajos de salvamento.

Muerto en riña.—Córdoba, 16.—Comunican de Bujalance que anoche riñeron Juan Ruiz Orqueillo y Alfonso Porras. El primero quedó muerto de una puñalada en el pecho, y Alfonso quedó detenido.

Bodas de plata sacerdotales.—Cádiz, 16.—En el Puerto de Santa María celebró sus bodas de plata sacerdotales el capellán D. Francisco Rodríguez García.

Se celebró una misa solemne en el convento de Concepcionistas. Después hubo un *lunch*, y el alcalde del Puerto de Santa María pronunció un discurso enalteciendo la figura del señor Rodríguez García.

ARAGON

De huelgas.—Zaragoza, 16.—Los huelguistas albañiles se han reunido para estudiar la nueva fórmula de solución propuesta por el gobernador civil, aceptándola.

Créese que también la aceptarán los patronos.

—Las obreras alpargateras se han unido á seis compañeras huelguistas.

—Se ha solucionado la huelga de obreros del campo de Novallas, habiendo obtenido aumento de jornal.

Rector confirmado.—Zaragoza, 16.—El rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova, ha sido confirmado en su cargo por el Gobierno.

El Centro Aragonés.—Zaragoza, 16.—Terminada su visita á las ciudades aragonesas, ha marchado á Barcelona el Centro Aragonés.

Telegramas de gratitud.—Zaragoza, 16.—El partido conservador ha dirigido telegramas de gratitud al Sr. Dato por haber atendido las indicaciones del partido referentes al nombramiento para gobernadores de D. Julio Bisco y D. Ricardo Lacosta. También ha teleografiado al Presidente del Consejo rogándole sea nombrado alcalde de Zaragoza don Augusto Ruiz Rafoay.

CASTILLA LA VIEJA

De viaje.—Burgos, 16.—Marchó á Arnedo el ex gobernador civil, D. Manuel Ruiz Díaz. Para Madrid ha salido el arzobispo señor Nozaleda.

Cariñosa despedida.—Santander, 17.—El gobernador saliente, Sr. Gullón y García Prieto, marchó á Madrid con su familia. Le despidió el pueblo en masa y las autoridades.

CATALUNA

Conflictos obreros.—Barcelona, 16.—Organizado por el Sindicato de constructores mecánicos, anoche en San Martín se celebró un mitin para tratar de la huelga que sostienen los del oficio en los talleres de la Casa Alvarez y Compañía. Los oradores convinieron en la necesidad de intensificar la ayuda material á los huelguistas y declarar la huelga general del oficio si no se resolviese pronto el conflicto. A la salida, un grupo de asistentes apaleó á un obrero esquiro que acertó á pasar por las inmediaciones del local, causándole varias lesiones.

—Siguen las agresiones á los obreros que trabajan en los oficios en huelga, agresiones de que también son objeto algunos encargados y patronos. A diario se registran sucesos de esta índole.—Un grupo de ebrianos acometió á un patrono que salía de su taller de la calle del Consejo de Ciento, haciéndole varios disparos que le causaron heridas graves que le interesan el pulmón. La Guardia Civil acudió y detuvo á un sujeto que al parecer formaba parte del grupo.

El nuevo gobernador.—En el expreso ha llegado el nuevo gobernador, Sr. Matos. En la estación se hallaban las autoridades locales, el alcalde, el gobernador dimisionario, el capitán general, el obispo, el presidente de la A. C. E. A., el presidente del Fomento del Trabajo, el de la Cámara de Comercio, altos empleados del Gobierno, jefes de la Guardia Civil, Comisiones de entidades políticas y personalidades del partido conservador. El recibimiento fué muy afectuoso. Acompañado por las personas que habían ido á esperarle, se dirigió al Gobierno y tomó posesión inmediatamente del cargo, del que le hizo entrega el saliente Sr. Sánchez Anido. Al saludarle los periodistas manifestó que, dada la precipitación con que había tenido que venir á Barcelona, no pudo recibir del Gobierno mas que instrucciones de carácter general. «Por esto, añadió, tendré que volver más adelante á Madrid, para ponerme al habla con el Gobierno sobre los muchos asuntos de este Gobierno civil, de los cuales estoy enterado de algunos.» Respecto á la cuestión de la exportación de la patata temprana, dijo que el Gobierno se preocupa del asunto, y se han dado órdenes al director general de Aduanas para que proponga la solución más acertada en bien de todos. Con esta orden del Gobierno, dijo el Sr. Matos, podrán estar satisfechos los agricultores. En cuanto al nombramiento de alcalde, manifestó que no había recibido instrucción alguna, y que seguramente será cosa que se resolverá en Madrid.

Los funcionarios de Prisiones.—Una Comisión de funcionarios de Prisiones de esta capital me ha rogado se haga constar que es absolutamente inexacto que hayan pensado en constituirse en Junta de defensa, y mucho menos pretenden lograr por medios violentos las mejoras á que aspiran, y que en todo caso esperan obtener de la justicia del director de Prisiones.

La tala de los bosques.—Lérida, 16.—Se está haciendo una campaña para llamar la atención del Gobierno sobre lo que está ocurriendo en esta provincia, donde recorren las comarcas inmediatas á los Pirineos unos desconocidos que adquieren los bosques á cualquier precio, tálndolos sin consideración y exportando las maderas. Se ha nombrado una Comisión que se ha puesto al habla con la Diputación provincial, dando la voz de alarma, y que está dispuesta á acudir

al ministro de Fomento para que evite estos abusos, que pueden perjudicar á aquella provincia.

GALICIA

La «Nautilus».—Ferrol, 16.—La corbeta *Nautilus* ha regresado hoy á este puerto, procedente de las rías bajas.

Muerto en riña.—Ferrol, 16.—Comunican de Vicedo que los campesinos Alejandro Vila y Alfonso Pino, de distintas parroquias, que habían reñido anteriormente por rivalidades amorosas, se encontraron en una romería y se agredieron á navajazos. Pino quedó muerto de una cuchillada.

Huelga solucionada.—Vigo, 17.—Ha quedado solucionada, en virtud de las gestiones de la Alcaldía, la huelga de 300 metalúrgicos planteada hace cerca de cuatro meses.

MURCIA

Conferencia del doctor Cortezo.—Murcia, 16.—Esta tarde, en el salón del Ayuntamiento, ha dado el doctor Cortezo una notable conferencia explicando la creación del Colegio de Huérfanos de Médicos.

Concurrieron numerosos médicos, que felicitaron al orador.

VALENCIA

El nuevo gobernador de Valencia.—Valencia, 16.—Mañana llegará el nuevo gobernador de Valencia, Sr. Tejón. Será recibido en la estación de La Encina por sus amigos políticos y particulares y por el gobernador interino.

Los ferroviarios valencianos.—Valencia, 16.—El gobernador interino ha conferenciado con el director de la Compañía ferroviaria para ver de solucionar las diferencias que existen entre la misma y los obreros. Estas diferencias se resolverán por un jurado mixto.

Junta de defensa.—Valencia, 16.—La Junta de defensa de funcionarios de Hacienda de esta Delegación ha redactado una circular para sus compañeros de toda España, pidiendo la supresión de las dos últimas categorías y los ascensos por antigüedad.

Corrida benéfica.—Valencia, 17.—El Club El Gallinero ha organizado una corrida benéfica para el 4 de julio. Matarán novillos de Tabernero, Gallo, Gallito, Saleri II y Fortuna y los dos últimos Martín Vázquez y Vaqueret, si no se arregla que los lidien dos aristócratas.

VASCONGADAS

Protesta de los militares.—Bilbao, 16.—Una Comisión de militares, formada por oficiales de los tres regimientos que se hallan de guarnición en Bilbao, ha visitado hoy al gobernador militar para expresar la extrañeza y desagrado que les ha producido la lectura de las noticias publicadas en Madrid, que se transmitieron desde Bilbao, y que son completamente falsas. Los militares que constituyen la referida Comisión manifestaron al gobernador militar que desde los soldados hasta los jefes superiores sólo piensan en el más riguroso cumplimiento de sus deberes sagrados para con la disciplina y para con la patria.

Almacenes incendiados.—San Sebastián, 16.—A las cinco y media de la madrugada inició un incendio en el almacén de grasas de Dusabat y Compañía, en Pasajes. Créese que la causa del siniestro fué el contacto de unos cables eléctricos. Los bomberos de Rentería y San Sebastián acudieron con la bomba automóvil de esta ciudad, procediendo á los trabajos de extinción, que se hacían difíciles á causa de la escasez de agua. Los almacenes de Yurrita facilitaron 300 baldes de agua, que acarreó el vecindario. Las llamas propagaron al almacén de drogas de Monegal, donde ardiéron todas las existencias, entre ellas una tonelada de azufre. En la planta baja de este almacén hay instalado un depósito de vino, habiéndose quemado varias pipas y el escritorio. También propagó el fuego al almacén de aceites minerales y grasas de la Unión Fabril, que quedó destruido como los anteriores. Cuando empezaba á arder el tejado del almacén de aparatos eléctricos de Henrich y Compañía logró atajar el fuego. Este causó también algunos desperfectos en otras casas. Los inmuebles en que estaban instalados los almacenes los constituirían cuatro pabellones; dos quedaron destruidos. La bomba automóvil, que acudió á las seis de la mañana, logró sofocar el fuego, después de cinco horas de trabajo. Las pérdi-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del corriente junio de Bilbao y Santander, el 23 de Gijón, el 24 de Coruña y el 25 de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

EL VERDADERO COGNAC, marca

J. & F. MARTELL DE COGNAC es el non plus ultra de todo cuanto existe como licor de postre. Es el agua de vida por excelencia y su fama universal. Agencia en España y Portugal, J. Pécaostaing, Príncipe, 13, Madrid.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al Admor. general, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles á la llegada de los trenes en la estación de Sabiñanigo.

Nota.—En los meses de julio y agosto, y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Admor. si hay habitación disponible.

Mariano Sendra
MASAJISTA Y MANICURA
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.
TRATAMIENTO EXTERNO
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres.
Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.
Servicios á domicilio. Monte Esquina, 23.

SEÑORAS

¿QUERIS CONSERVAR JUVENTUD Y BELLEZA? Usad el AGUA DE SYRUS, lo mejor para el cutis que presenta en sus escapates la perfumería IDEAL BOUQUET, Príncipe, 15, y que podréis adquirir á 3 y 7 ptas. frasco en todas las perfumerías.

das materiales se calculan, por lo bajo, en 300.000 pesetas. Por fortuna, no hay que lamentar desgracias personales.

La huelga de carpinteros.—San Sebastián, 17.—Continúan las gestiones para resolver la huelga de carpinteros. Patronos y obreros redactan bases, cuya esencial diferencia consiste en pretender los patronos que las mejoras acordadas comiencen á regir en septiembre, mientras los obreros pretenden que rijan inmediatamente.

Artista robada.—San Sebastián, 17.—La artista francesa Mlle. Dieterle, que representó aquí varias veces, denunció á las autoridades la falta de cuatro mil pesetas en moneda portuguesa que llevaba en una bolsa de mano, ignorando si le fueron sustraídas ó se las dejó en el tren, pues notó la falta hallándose camino de Burdeos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Compañía Jareño-Cruzada.—Esta compañía, de opereta y zarzuela, está realizando una brillante actuación en el teatro de Aranjuez, donde ha puesto en escena las últimas obras del género chico. El barítono Sr. Cruzado obtiene grandes aplausos, así como la maestra concertadora y directora, Matilde Jareño. Esta compañía prepara el estreno de *La real hembra*, *El señor Pandolfo*, *El ciego del barrio*, *El último mosquetero* y algunas más.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mento de que cumplas con tu deber; envía esa carta.» Sin embargo, tengo fe en que la carta no irá. Concédeme tres días, y prométeme que á nasie en el mundo, ni á tu madre, ni á tu abuelo, ni á Luciano, ni á la mujer que amas, les dirás nada, ni escribirás nada, ni te harán dar palabra alguna que te comprometa, aunque se trate de tu porvenir, sea de lo que sea.

—Te prometo esperarte el tiempo que desees, pues no es mucho pedir.

—Puesto que está convenido, te confías á mí y entablas la partida decisiva, entégame la carta de Kerden.

—Está dirigida á mi madre. A ella es á quien le pertenece.

—Sí, pero se trata de ti. Nada de lo que puede ser un bien para ti le parecerá mal á la señora Margarita. Además, puesto que le pertenece, voy á pedirselas, y te respondo que me la confiará sin vacilar.

—Es inútil; precisamente está sobre la mesa. La traje por casualidad aunque no

estoy seguro de que la casualidad exista.

—Sí, existe; pero se llama la Providencia cuando se porta contigo como ahora. Prefero que tu madre no sepa nada.

—Si me reclama esa carta...

—Le pedirás tres días para responderle. Había sacado una cartera, metiendo en ella la carta de Kerden.

Pero no se la guardaba, permaneciendo con ella en la mano.

—Esto no es todo—dijo con ligera vacilación.

—¿Qué esperas?

—¿Quisiera otra carta.

—¿Cuál?

El señaló con el dedo la carta que le noche antes había escrito Pedro á Berenguela.

—¡Ah!—exclamó Pedro con terror.—No. Esas son cosas demasiado íntimas, demasiado personales; esa carta ya no es mía, pertenece á Berenguela. No puedo, no quiero.

—¡La quiero! Tengo necesidad de esa carta, que no conozco aún, pero que divino está escrita con la sangre de tu herida. La quiero porque ese grito de dolor enternecerá á los más recalcitrantes.

—¿De quién quieres hablar?

—No quiero responderte, te prohibo interrogarme. Dame esa carta. Te juro que no saldrá de mis manos. Si debo leer á alguno algo de ella...

—Por piedad, dime á quién.

—Lo sabrás dentro de tres días. Si debo leer á alguno una parte de ella, sólo serán mis ojos los que vean en la letra si tu mano ha temblado.

—No quiero divulgar el secreto de Berenguela.

—Ese secreto no te pertenece ya.

—¿A quién, pues?

—A Luciano de Severac y á mí. Nos lo has confiado.

—Sí, á vuestra lealtad.

—Pues bien; has puesto mal tu confianza. Ese secreto tengo la intención formal de revelarlo. Es lo primero que pienso hacer.

—¿A quien, á quién?

—A aquel á quien voy á dirigirme. Resueltamente cogió el papel que había sobre la mesa y lo guardó en la cartera. Y repitió:

—Contra esa persona tengo ahora dos armas poderosas. ¡Ah! Cuento esgrimir las bien. Y ahora abrázame para darme valor.

Se dieron un estrecho abrazo.

—Tres días... Lo has prometido.

Roger desapareció, dejando á Pedro en un abismo de dudas y de angustia.

VII

La evidencia.

Pedro Dartois, que tenía costumbre de madrugar, trabajaba ya en su despacho cuando llamaron discretamente á la puerta de la habitación.

—Adelante.

Apareció un rostro joven, cuyo aspecto bastaba para llenarle de alegría.

—¡Ah! ¿Eres tú, Roger?—dijo alegremente.—He preguntado hace un mo-

mento noticias tuyas. Ya habías salido. Haces bien; es preciso levantarse temprano. Desde hace unos días noto en tí un aire extraño. ¿Te aburres aquí?

Roger hizo con la cabeza un signo negativo.

—¿Tienes penas ó disgustos?

El signo aquella vez fué afirmativo.

—Pues bien, cuéntamelos.

—No es fácil—dijo Roger.

—¿Has hecho alguna tontería? ¿Crees que vas á encontrar en mí un padre inexorable?

—No; tú has sido siempre el mejor y el más indulgente de los padres... Para mí por lo menos.

Pedro Dartois miró á su hijo con extrañeza al oír aquellas palabras tan inesperadas, pronunciadas con tanta intención.

—¿Para tí? ¿A quién otro podría yo demostrar indulgencia y ternura? No tengo á nadie en el mundo mas que á ti, querido hijo.

—Padre—respondió gravemente Roger.—¿estás bien seguro?

—¿Pierdes la razón ó el respeto que me debes, hijo mío?—exclamó nerviosamente Pedro Dartois, que se había puesto muy pálido.

—La razón no creo perderla, padre; el respeto estoy en que no. Me parece que en este momento te doy la mayor prueba de respetuosa ternura de que soy capaz.

—¿Cómo?

—Afrontando tu irritación para hacerme un servicio, un gran servicio, padre mío, que después me agradecerás con

toda tu alma, cuando tengas el corazón más aliviado.

—¿Explicame!

—Voy á hacerlo—dijo Roger, que se había quedado tan pálido como su padre.—El día de mi llegada recibiste la visita de un joven.

Pedro Dartois frunció las cejas.

—El hijo del señor Kerden—dijo.

—Yo no lo creo, padre. Cuando entró en este gabinete me asusté al ver cómo se parecían sus ojos á los de otro, así como su voz.

—¿Te digo que es hijo de ese alemán!—exclamó violentamente Pedro Dartois.—Te han procurado explotar tu buena fe. No; Roger. Me conoces bastante para saber que si solamente tuviese una vacilación ó un escrúpulo, no obraría como lo hago ni hablaría como hablo en este momento.

—¿El mi hijo!... Nada de eso.

—¿Quieres la prueba inmediata de lo absurdo, no, de lo infame de esa mentira? Tú, al que, según parece, han informado de las cosas de otro tiempo, ¿conoces la fecha del nacimiento de ese desgraciado?

—Sí; nació el 29 de mayo de 1871.

—Te han informado bien—dijo el señor Dartois con amarga sonrisa.—mejor aún de lo que me informaron á mí, pues no me el día. Pues bien; el 29 de agosto, nueve meses antes, estaba yo desde la declaración de guerra en el campamento de Chalons, y no volví de allí hasta después de Sedán.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UNA VEZ MAS

Las fracciones republicanas, que se han combatido a sangre y fuego, han llegado a un acuerdo. Se trata de un armisticio pasajero, no de una paz definitiva. Y si no, al tiempo. Tantas veces como se ha intentado la unión republicana, otras tantas ha quedado rota a las primeras de cambio, no por diferencias de ideas, sino por irreductibles antagonismos personales. Carece de importancia ese nuevo zurecido de voluntades para un ensayo general revolucionario, porque no pasarán muchos días sin que, terminado el plazo del armisticio, se rompan otra vez y con mayor furia las hostilidades.

No está en la desunión, sino en el descrédito, la causa de la liquidación del republicanismo español. No es sombra ya de lo que fue. En cada elección se advierte la enorme disminución de fuerza. No sólo han sufrido merma las minorías que antes enviaban al Parlamento, sino que es mayor aún la merma que tienen en sus censos electorales.

Sorprende haber causado el paso atrás que acaba de dar el partido reformista. Este había evolucionado hacia la Monarquía, como el viejo posibilismo, no considerando sustancialmente la forma de Gobierno, sino estimando esencialísimo el ejercicio de la democracia. Había el reformismo plantado sus tiendas cerca del campo monárquico, esperando el momento oportuno para izar la bandera blanca de parlamento y hacer la entrada con todos los honores debidos a unos patriotas que se disponían a servir al régimen, sirviendo con ello a la nación. Los más impacientes del reformismo aun insistían en sus llamadas, creyendo que se tardaba mucho en abrir las puertas.

De pronto se tremola la bandera de combate. ¿Qué ha pasado? ¿Cómo pueden justificarse esos cambios bruscos de ideas y de conducta? ¿Será quizás que se han contrariado las aspiraciones de poder?

Ningún hecho nuevo, capital, extraordinario, se ha producido en España. Desde hace tres años a la fecha no ha sufrido ninguna variación el régimen. Los mismos partidos políticos de entonces siguen turnando en la gobernación del Estado. Las culpas que se han denunciado son de carácter burocrático, sin que en nada afecten a las esencias de nuestro constitucionalismo parlamentario, al que el país le sigue prestando todo su apoyo para bien de las instituciones que nos rigen, y para consolidación de los grandes intereses morales y sociales de la nación.

Por tanto, la unión republicana no pasa de ser el sueño de una tarde de verano.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 18 de junio de 1917.—Sale el Sol a las 4,28 y se pone a las 7,32.

Santos del día.—Santos Marcos, Marcellino, Ciríaco y Leoncio, soldados, mártires; Amado y Calogera, confesores; Santas Paula y Marina, vírgenes y mártires; Isabel y beata Osana, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Servitas (calle de San Leonardo, 7) y sigue el triduo a Santa Juliana de Falconeri; a las seis de la mañana, misa conventual, a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne y por la tarde, a las cinco, estación, corona dolorosa, sermón que predicará D. Mariano Moreno, triduo, proces y reserva.

En la Catedral, a las siete y media, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena, predicando el padre Juan de Dios Arévalo.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo y será orador por la tarde, a las seis y media, el padre Antonio Carrocera.

En San Marcos continúa la novena al Corazón de Jesús, y predicará, por la tarde, a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Alarcón, ídem ídem, padre Pedro N. Gaite.

En el Salvador, ídem a las seis y media, D. Diego Tortosa.

En San Sebastián, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En la parroquia de San Antonio de la Florida empieza solemne triduo a su titular, siendo orador por las tardes, a las seis, D. Juan González Puche.

En Santa Cruz sigue la novena a San Antonio, y predicará por la tarde, a las seis y media, D. Nicolás Balmes.

En los Portugueses, ídem ídem, D. Luis Quixal y Beltrán.

La misa y oficio son de Santos Marcos y Marcellino, rito simplificado, color encarnado.

Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo ó del Perpetuo Socorro en su iglesia y en la Pontificia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

UN GRAN EXITO

El éxito de los bailes rusos en el regio cofeso ha sido un éxito entusiasta y rotundo; un éxito innegable. Lo mismo que el obtenido por el Agua de Colonia Añeja Gal; de esos que no dejan lugar a duda.

HACE MEDIO SIGLO

17 de junio de 1867.—Muy satisfecho Su Santidad con la noticia de la visita proyectada por la Reina de España, se ha apresurado a poner a su disposición el Quirinal, para que sirva a S. M. de alojamiento. Desde los tiempos de Carlos V. no ha vuelto un Monarca español a visitar el recinto sagrado de la capital del mundo católico. La Epoca, al dar esta noticia, añade:

«En cuanto a la época del viaje de nuestra Reina, aunque la probabilidad es de que se

difera para estación menos molesta, puede asegurarse que en realidad nada hay resuelto. También el Emperador de los franceses ha sabido con satisfacción que S. M. la Reina se proponía visitar la Exposición; es posible que el viaje de la augusta señora coincida con el del Emperador de Austria y la Emperatriz. Se repetirán los festejos ofrecidos a otros Soberanos.» (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España a D. Amós Salvador y Rodríguez.

—Otro nombrando gobernador del Banco de España a D. Lorenzo Domínguez Pascual, diputado a Cortes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de enseñanza a D. Santos Arias de Miranda.

—Otro nombrando inspectores generales de enseñanza, con la categoría de jefes superiores de Administración civil, a D. Antonio María Fabié y Gutiérrez de la Rasilla y don Julio Fournier Cuadros.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden autorizando la exportación por la Península e Islas Baleares de la patata llamada temprana, hasta el límite de 40.000 toneladas y con pago del gravamen de 5 pesetas por cada 100 kilogramos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar, en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

ACADEMIAS MILITARES

Plan de ingreso.—A partir de la convocatoria de 1918, las asignaturas que es preciso aprobar para el ingreso en las Academias militares se dividirán en dos grandes grupos: en el primero figurarán Francés, Dibujo, las Geografías y la Historia; y en el segundo las cuatro asignaturas de Matemáticas. Cada uno de estos grupos se podrá aprobar independientemente, precisándose para el primero la edad mínima de trece años, cumplidos antes del 31 de diciembre del año de la convocatoria; y para el segundo, la de quince. La aprobación del primer grupo tendrá validez indefinida, y los que, luego de aprobado el segundo, resulten aprobados sin plaza, tendrán que repetir de una vez todas las asignaturas de Matemáticas en otra convocatoria. En dicho año 1918 se admitirán para la aprobación de Gramática, Geografía e Historias, los certificados de validez de los Centros oficiales de enseñanza.

Aviso a las personas que vayan a los Estados Unidos de América

Las solicitudes para obtener el visa del pasaporte, lo cual es necesario para entrar en territorio de los Estados Unidos, deben hacerse a un oficial consular de los Estados Unidos lo menos cinco días antes de la marcha del solicitante de España.

EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA.—Madrid, 15 de junio de 1917.

Notice to persons going to the United States of America

Applications to obtain the passport visa which is necessary in order to enter United States territory must be made to a Consular officer of the United States at least five days before departure of the applicant from Spain.

EMBASSY OF THE UNITED STATES OF AMERICA.—Madrid, June 15, 1917.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

BANQUETE A PASTORA IMPERIO

Ante el éxito extraordinario y entusiasta de esta artista española, firme representación de la raza, sus amigos y admiradores han acordado festejarla con un banquete. Será éste un elegante banquete, que se dispondrá en el salón de baile del Ritz el martes 19, y a él acudirán cuantos aplauden y admiran a Pastora, lo mismo aristócratas, que artistas, que literatos... Y tendrá la nota simpática de que a él concurrirán señoras, según hemos oído decir, pues sabido es la admiración que las damas sienten por esta admirable bailarina. El salón del Ritz se adornará con profusión de flores. Y después del banquete, y sólo para los que concurrirán a él... Pero no lo digamos. Hagamos constar solamente que en el fondo del salón se levantará un pequeño escenario entre altivas palmeras y cortinas de rojo terciopelo. Esto sólo ya valdría las 25 pesetas que es el precio de la tarjeta, pudiendo adquirirse en las librerías de Fernando Fe y San Martín (Puerta del Sol), en la de Romo (Alcalá, 3), en la de Beltrán (calle del Príncipe) en la de Gutenberg (plaza de Santa Ana) y en el Hotel Ritz. Será un banquete «bien». Se lo merece la artista extraordinaria, que tan gallardamente dará las gracias por el agasajo.

INAUGURACION DEL ODEON

LUNES 18

Manon - Vix - Clement

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

CADA CUAL LO SUYO

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se da al país una gran lección de cordura, de alta pedagogía social, con motivo de abrirse las puertas de la Corporación para un ilustre artista, para D. Francisco Domingo y Marqués, de cuyos pinceles brotaron lienzos de un gran valor artístico, emotivo y sentimental.—En tan solemne acto fue siempre costumbre leyese el nuevo académico un discurso, aunque el escribirlas no haya sido nunca costumbre de la persona llegada a la Academia.—D. Francisco Domingo rompe con la costumbre, y hombre de pinceles, supremo artefacto con los tubos de color y la paleta en la mano, no de retórica, ni de dialéctica, en lugar de escribir ó de hacer que le escribiesen un discurso, haciendo uso de ciertas reformas introducidas, no hace mucho en las viejas pragmáticas, ha pintado un cuadro, su autorretrato, que reproduce al artista en la flor de su vida. Aplaudamos su rebeldía que entienda, como hemos dicho, una gran lección de cordura, de alta pedagogía social.—De ella puede sacarse como consecuencia la solución del problema de España, de todos los problemas.—Que cada español haga lo suyo, que terminen las ingerencias extranjeras, que acabe de una vez el querer producirse en todo, el pretender saber de todo, el querer abarcarlo todo. Cada cual a lo suyo.—La vida moderna exige la especialización.—No sólo la vida moderna, sino también el sentido común, es decir, el menos común de todos los sentidos. El poliglota no puede aceptarse más que como una excepción.—Tomado como norma daría por resultado un pueblo de locos ó una locura de pueblos.—Es decir, el caos.—VERITAS.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Gran Teatro.—Interesante resulta el cartel que para hoy domingo nos anuncia este teatro; se pondrán en escena las tres nuevas obras, de gran éxito, últimos y recientes estrenos de la actual temporada, y que tan aplaudidas son todas las noches. En primera sección (sencilla), a las cinco y media, la revista de gran éxito *El amor de los amores*; en segunda sección (especial), a las seis y media, el gran éxito del año, la celebrada ópera del maestro Penella *El gato montés*, y por la noche, a las diez y media (especial), las dos nuevas obras *La última española* y *El amor de los amores*, verdadero acierto de interpretación de la compañía.

Apolo.—Hoy domingo, cuatro secciones, representándose: en la primera, a las cuatro de la tarde (doble), la celebrada zarzuela en tres actos *El tesoro*; en la segunda, a las seis y tres cuartos (doble), la astrakanada nueva, en dos actos, *El Presidente Minguez*; en la tercera, a las diez de la noche (sencilla), *El nido del principal*, y en la cuarta, a las once (doble), *El Presidente Minguez*.—El miércoles 20, beneficio de Casimiro Ortas.—En la próxima semana, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, original y en prosa, de Miguel Portolés, con música del maestro Celestino Roig, titulado *La enfermería*.

Infanta Isabel.—El lunes 18 terminará en este aristocrático teatro la serie de representaciones que ha ofrecido Amalia de Isaura al público de Madrid. Estas funciones han constituido para la encantadora artista un triunfo grandioso, por el imponderable arte y gracia fina y delicada con que se ha presentado en su nuevo trabajo.—Amalia de Isaura, al despedirse del público de Madrid, deja en todos el sentimiento de que hayan sido tan pocas las funciones que ha podido dar, pero su ausencia no será larga, pues en los primeros días de septiembre volverá a presentarse en este lindo teatro para dar una serie mayor de representaciones.—El domingo, a las seis de la tarde, representará *Al natural* y cantará sus mejores canciones, y por la noche, a las diez y cuarto, *El pilluelo de París* y nuevas canciones.—El lunes, a las siete de la tarde, último vermouth aristocrático, *En cuarto creciente* y canciones, y a las diez y cuarto de la noche, despedida, con *Madame Pepita* y canciones.

El Paraíso.—En la segunda quincena del presente mes se inaugurará este parque de recreos, en el que la nueva Empresa que se ha hecho cargo del mismo ha introducido grandes mejoras para embellecerlo, y se propone instalar gran número de atracciones. Desde la inauguración hasta el 6 de julio habrá escogidos programas de variedades, y en esta fecha debutará la compañía de género chico, dirigida por el reputado primer actor D. Fernando Vallejo, tan querido del público madrileño, y que tantos triunfos ha conseguido en sus campañas de provincias. Entre las obras de su completo repertorio figuran todos los grandes éxitos de las últimas temporadas. De la dirección artística de este elegante parque se ha hecho cargo D. Mariano Sánchez Rexach, director gerente del Trust Teatral, y que tan competente es en estos asuntos. Todo permite asegurar que El Paraíso será este verano frecuentísimo por distinguido público, y por ello felicitamos a la Empresa.

Teatro Frutos.—(Puente de Vallecas).—El jueves se representó en este bonito teatro *La generala* y *Los chicos de la escuela*, en la que la señorita Blasco y los Sres. Marcén y Velázquez desempeñaron su cometido como siempre suelen hacerlo, siendo interrumpidos varias veces por los aplausos del público, que no cesaron desde que comenzó la obra, haciéndoles repetir varios números de ella. El tenor Sr. Garrossi también alcanzó un gran éxito cantando *La generala*, que interpretó admirablemente, teniendo que salir varias ve-

ces a escena. El resto de la compañía completó el conjunto. Estos artistas, lo mismo que la Empresa, se sacrifican y hacen todo lo posible por complacer al público vallecano, que llena el teatro en todas las secciones.

Hoy domingo, por la tarde, *Los chicos de la escuela* y *Eva*, y por la noche, *Los chicos de la escuela* y *Sybill*.

CINES Y VARIETES

Teatro Real.—Bailes rusos.—Hoy domingo, a las cinco y cuarto en punto de la tarde, a petición de innumerables y selectas familias, se celebrará la gran matinee blanca, a precios reducidos (12 pesetas butaca, incluidos todos los impuestos). El programa es delicadísimo y atrayente. Le componen «Las mujeres de buen humor», «El espectro» y «Petrouchka». La demanda de billetes para este sensacional espectáculo es inusitada. El martes por la noche, a las diez, última función y despedida de la compañía de Ballets Rusos, que ofrecerá un cartel lleno de atracciones a los indicados precios reducidos (12 pesetas butaca, incluidos los impuestos). Se despachan billetes en contaduría a los precios acostumbrados.

Cómico.—Hoy domingo, tres secciones: a las cinco de la tarde, sencilla, y a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, extraordinarias, tomando parte en ellas todos los artistas y el genial Paco Sanz con sus autómatas.—El lunes 18, última función, despedida y beneficio de Paco Sanz, con una función entera, que dará principio a las diez y media de la noche, a los precios corrientes de sección extraordinaria, con el programa monstruo Manolita Heliet, bailes: La Favorita, cupletista española; presentación de Sanz con sus maravillosos autómatas, y despedida del popularísimo autómata «Don Liborio», y último, Sanz con sus nuevos autómatas: debut de «Don Venancio», veje de setenta años, y debut del maravilloso autómata-hombre «Frey Volta», que aparece solo en escena.

Circo Reina Victoria.—Hoy domingo, dos variadas funciones a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, tomando parte todas las atracciones de la compañía Los Pilars, Los Oliveldas, Hermanos Carpi, Charlot y todos los clowns. Por la noche, a las nueve y media, inauguración de las exhibiciones cinematográficas al aire libre en el jardín del Circo, sin alteración de precios de las localidades, que son valederas para los dos espectáculos. Las exhibiciones se verificarán antes de la función, en intervalo y a la terminación del espectáculo del Circo.

TEATRO REAL BAILES RUSOS

Hoy por la tarde, gran «matinée» blanca. Precios reducidos. *Petrouchka*, *Mujeres de buen humor*, *Espectro de la rosa*, *Danzas del Príncipe Igor*.—El martes, noche última, despedida BALLETS RUSSES.

Cine de la calle de la Flor Todos los días hasta hoy domingo 17 SANGRE Y ARENA

Además, *El diamante celeste*. La semana próxima, *El coche número 13*, completa, de una sola vez. A la otra semana siguiente, *El signo de la tribu*, BUTACAS, 0,35.—GENERAL, 0,20

DIPUTACION PROVINCIAL

Celebra sesión, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.

Se lee una real orden de Gobernación denegando autorización de excepción de subasta para adquirir el alambre para el tendido de líneas de la red telefónica provincial, y el Sr. Soria protesta respetuosamente, y manifiesta los perjuicios que la real orden ocasiona. Sobre el mismo asunto habla el Sr. Fernández Rodríguez, como presidente de la Comisión de Fomento, ofreciendo que el asunto habrá de arreglarse, anunciándose, como antes, la subasta.

Se da cuenta de que seis acogidos en el Hospicio, entre los varios que asisten a la clase de Taquigrafía, y que desempeña gratuitamente el profesor Sr. Martín Eztabala, habían obtenido la calificación de sobresaliente en el Instituto de San Isidro, ante Tribunal competente, entre cuarenta y un aspirantes de distintos centros, habiendo obtenido el premio único.

Con tal motivo dedican elogios al Sr. Martín Eztabala, los Sres. Rodríguez (D. Arturo), Soria y el presidente, acordándose por unanimidad otorgar un voto de gracias al mencionado profesor, y que conste dicho triunfo en la hoja de servicios del Sr. Martín Eztabala.

Quedan sobre la mesa varios acuerdos tomados por la Comisión provincial.

Se aprueban cinco dictámenes de la Comisión de Fomento, siete de Hacienda y tres de la de Personal.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Soria, Fernández Rodríguez, Maturana, Goitia, Blanco, Fernández Morales y la presidencia.

El Sr. Salcedo pide a la presidencia se le facilite una relación de créditos que tenga la Corporación con el Estado y particulares.

La presidencia contesta muy oportunamente al Sr. Salcedo.

Y se levanta la sesión.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

VIAJES MORROCOTUDOS

por JUAN PEREZ ZUNIGA
Se acaba de publicar, en dos tomos y con nuevas cubiertas, la sexta edición de esta graciosa obra, y se halla de venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, SAN MARCOS, 42.

GRAN MUNDO

Varias.—Ha dado a luz, con toda felicidad, una robusta y hermosa niña la distinguida consorte del afamado médico D. José Suárez, habiéndosele impuesto a la recién nacida en la pila del bautismo el nombre de Matilde.

—En la iglesia de San Manuel y San Benito se ha verificado la boda de la bellísima Srta. Adelaida Banqueri con el bizarro capitán de Artillería D. Abel Diez Ercilla, apadrinando a tan feliz matrimonio el padre de la desposada, conocido médico D. Jacobo Banqueri, y la distinguida señora doña Soledad Ercilla. La novia, que estaba encantadora, lucha con su hermosura lindas joyas y elegante traje, y el novio el uniforme de los Artilleros. La ceremonia religiosa fue brillantísima, y los señores Diez Banqueri marcharon a San Sebastián, con objeto de pasar una temporada.

—En el lindo hotel del conocido *sportsman* D. Antonio Rojo y Puerta, se ha celebrado una agradable fiesta, con la que obsequió el dueño de la casa a muchas damas de la buena sociedad madrileña y a gran número de hombres políticos de todos los partidos. El señor Rojo, con la galantería que le es peculiar, hizo los honores de la casa, regalando preciosos bouquets a las señoras, y un lunch admirablemente servido.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5,302.

DATOS DE UNA CARTA

¿SE INCOARA SUMARIA?

El tema que ha absorbido por completo la atención ayer tarde en los círculos políticos es el hecho desgraciado llevado a cabo por el comandante de Marina de Denia, Sr. Vega.

Todos los antecedentes concuerdan en que no se trata de una manifestación de locura, sino de un acto bien premeditado, es el que no pudieron pensar aquellos que han llevado con sus actos al Sr. Vega a la situación de ánimo que le ha inducido a atentarse contra su vida. ¿Cuán grande ha de ser el remordimiento de los mismos!

Ha contribuido a que del suceso se hablara ayer tarde, una carta recibida ayer de una distinguida señorita de Denia, cuyo texto corrobora cuanto anteriormente decimos.

En la carta se hace referencia a los momentos que precedieron al intento de suicidio, y entre otras cosas se dice:

«El Sr. Vega pasó en la misma noche del día 14 con la Srta. María Diego, a quien comunicó estaba muy desesperado por las cosas que le pasaban y que iba a quitarse la vida.

La Srta. Diego no quiso dar crédito a sus palabras, y al insistir él en que era formal cuanto le decía y ver la expresión de su rostro, cogió al Sr. Vega de las manos, conminándole a que persistiera en su propósito; pero éste se alejó rápidamente de ella y se refugió en el Casino Neutro.

Corrió la Srta. Diego en busca de su hermano para que vigilara al Sr. Vega; pero cuando pudo encontrarle, éste había ya atentado contra su vida.

Conducido al hospital, aun pudo declarar ante el juez, y sus primeras palabras fueron señalando la herida que se había causado, exclamando:

«Este es el torpedó del Patrio. Quiero morir porque desde que recibí la orden de traslado y tantos disgustos, lo tengo así resuelto.»

La misma señorita se muestra indignada ante el proceder de algunos germanófilos, que han llegado a suponer que el Sr. Vega adoptó tan extrema resolución en un momento de embriaguez; cuando ella, que momentos antes conversó con él, está convencida de todo lo contrario.

No faltan entre los comentaristas quien entiendan que lo ocurrido bien vale la pena de una depuración de los hechos, instruyéndose la oportuna sumaria para la depuración de las responsabilidades, y que las personalidades más directamente interesadas, y a las que la opinión señala, son las que debieran iniciar el procedimiento.

NOTAS ECLESIASTICAS

El día 13 terminaron los cultos que, en honor de su titular, ha celebrado en la iglesia de San Sebastián la Congregación de San Antonio de Padua. Durante las nueve tardes disertó con su acostumbrada elocuencia el doctor D. José Suárez Faura, predicador de S. M., basando sus sermones en las palabras del capítulo XIV del sagrado libro de los Proverbios, *Miseros facit populus peccatum*, «El pecado hace a las naciones desgraciadas y miserables», exhortando al auditorio a la oración y reforma de costumbres. El día 10, por la mañana, hizo notablemente el panegirio del santo el ilustre doctor D. Carlos Rivadeneira, cura párroco de la referida iglesia, y en la mañana del 13, en el acto de la Comunión general, el mismo señor pronunció una sentida plática. Por la tarde, monseñor Alejandro Solari, auditor de la Nunciatura, ocupó por vez primera en España el púlpito, y con fácil palabra, belleza en los conceptos, con suma elocuencia, cantó las glorias del insigne taumaturgo de Padua, finalizando con solemne reserva, en la que ofició el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de San Luis de Potosí.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INFORMACION POLITICA

LAS IZQUIERDAS

A las tres y media de la tarde se reunieron ayer en una de las Secciones del Congreso los diputados de la conjunción republicano-socialista con los de las minorías reformista y radical.

Asistieron los Sres. Lerroux, Domingo, Giner de los Rios, Iglesias, Llorente, Morayta, Salas de Antón, Pérez (D. Darío), Moya Gastón, Cortujedo, Uña, Rodés, Lamana, Barcia, Fernández del Pozo, Rodríguez (D. José María), Santa Cruz, Alvarez (D. Melquíades), Echevarría, Palacios, Albert, Nougues, Castrovido y Alvarez Valdés.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) habló brevemente con los periodistas antes de la reunión, diciéndoles que su partido, ó es un partido de la izquierda ó no es nada, y que cuanto tienda á aproximación é inteligencia con elementos de la izquierda tiene que verlo con simpatía.

Después de las cinco y media terminaron las deliberaciones mantenidas entre los diputados de los diferentes matices políticos que á la reunión concurrieron.

Una ponencia, compuesta de los Sres. Lerroux, Alvarez (D. M.), é Iglesias, fué encargada de redactar la nota que había de facilitarse á la Prensa, y en la que se tradujesen las impresiones cambiadas y acuerdos adoptados como resultado de la reunión.

La nota dice así:

«Presidido el Sr. Giner de los Rios, y asistieron Rodés, Cortujedo, Palacios, Barcia, Rodríguez, Castrovido, Lamana, Moya y Gastón, Uña, Echevarría, Iglesias, Albert, Salas Antón, Darío Pérez, Fernández del Pozo, Llorente, Melquíades Alvarez, Lerroux, Santa Cruz, Marcelino Domingo, Ayuso, Alvarez Valdés, Morayta, Nougues, y estuvieron representados los Sres. Gómez Chaix, Montes Sierra, Moreno Mendoza, Azzati, Llarri, Pedregal, Hurtado, Zulueta, Landeta y Pozo, y el Sr. Labra se excusó de asistir en una expresiva y cariñosa carta; y después de un cambio de impresiones, en el que intervinieron los Sres. Iglesias, Lerroux, Alvarez, Castrovido, Nougues, Rodés, Morayta, Salas y Llorente, acordaron la siguiente nota oficiosa:

«Los últimos acontecimientos ocurridos en nuestro país, reveladores, por cierto, de una grave crisis nacional, en la que ha sucumbido, entre otras cosas, la esperanza, por algunos soñada, de hacer compatible la democracia con el actual régimen, evidencia, una vez más, la necesidad y la urgencia de que todas las izquierdas de la política española, sin perder su significación respectiva, mantengan con toda firmeza la unión que hoy se establece, inspirándose al efecto en el empeño patriótico de salvar á España y de conseguir al propio tiempo el triunfo de la soberanía popular, sin la cual no se concibe la vida de las naciones modernas.

Sólo, pues, rindiendo acatamiento á la voluntad soberana del pueblo y exigiendo ésta en norma reguladora y fundamental de todas las instituciones, cabe restablecer aquí el imperio de la justicia, pues lo reclaman simplemente todas las clases sociales.

No cabe, pues, abrigar esperanza alguna de que con el actual régimen se corrijan los males cada vez más hondos que padece el país.

Por tal motivo los que suscriben, fieles á su propósito de servir con entusiasmo el interés y el progreso de su patria, adquieren el compromiso de utilizar la representación que ostentan y su influencia en los partidos á que pertenecen para hacer que prevalezca, por encima de toda clase de poderes, la voluntad soberana de la nación española.

Firman esta nota todos los asistentes á la reunión.

Un diputado radical, el Sr. Giner de los Rios, decía del acto de ayer tarde, que es el más solemne y trascendental que recuerda desde la primera República española. La unanimidad y concordia en pensamiento y afectos desde Iglesias hasta Alvarez y Lerroux, dan la sensación de que el país puede contar con toda la masa de opinión izquierdista para renovar la vida nacional con toda clase de garantías de acierto.

HABLA DATO

Como ayer se anunció, esta mañana despachó con S. M. el Sr. Dato, habiéndose prolongado la permanencia de éste en Palacio, por haberse interrumpido el despacho para oír misa.

Puso el Sr. Dato á la firma los decretos proveyendo las vacantes de consejeros de Estado correspondientes al turno de antigüedad de los ex ministros, en los Sres. Gasset y Ruiz Valarino.

Anunció el Sr. Dato á los periodistas que esta tarde, á pesar de ser día festivo, se reúne en la Presidencia con los ministros de Estado y Marina, declarando, á consecuencia de las preguntas que se le hicieran, que no motivaba la reunión ningún asunto determinado, y que respondía á la necesidad de que dichos ministros le informaran del estado de diferentes cuestiones, siendo de carácter idéntico esa reunión á las celebradas estas últimas tardes con otros ministros.

Negó veracidad á la noticia que un periódico de la mañana recoge sobre una extensa combinación de altos cargos militares. Dijo que en aquella había cosas inexactas y otras, á que se hace referencia, aún no se ha ocupado de ellas el Consejo de ministros. Algo se hará, como ya se anunció.

Refiriéndose á las apreciaciones que algunos periódicos han hecho con motivo de los decretos acordados para el ascenso por antigüedad únicamente, en Hacienda y Gracia y Justicia, dijo que en aquellas no se refleja ciertamente la finalidad que el Gobierno ha perseguido.

«No se trata—añadió—de hacer una nueva política, satisfaciendo las aspiraciones ya conocidas en ese sentido. El Gobierno se limita, al dictar esos decretos, uno ya firmado, y el otro lo será mañana, á restablecer anteriores decretos de época conservadora. No es que estemos enamorados de ese siste-

ma, puesto que creemos que el ascenso por elección está muy justificado en muchos casos; pero optamos por él, para calmar las quejas que en todo tiempo se han producido con el ascenso por elección.

He leído en algún periódico algo referente á suspensión de un mitin maurista anunciado, ante las indicaciones de los delegados del Gobierno en el sentido de no consentir ataques contra los señores marques de Alhucemas, conde de Romanones y Gobierno.

El Gobierno no ha dado semejantes órdenes, sin que esto quiera decir que no esté dispuesto á impedir, ya en el mitin como en la Prensa, ataques á los Poderes que la Constitución declara irresponsables, y á la disciplina militar. Ni consentirá dichos ataques, ni cierto género de manifestaciones que puedan embarazar la política exterior del Gobierno en estos momentos excepcionalmente difíciles.

El país tiene que confiar en absoluto en que este Gobierno no se separará de la política de neutralidad que hizo en su otra etapa, y que ahora continuará, sin la menor modificación; pero ninguno puede permitir excesos en apreciaciones y juicios que puedan contrariar la gestión diplomática. Confiamos en el patriotismo de la nación y de la Prensa, seguros de que en las circunstancias actuales nos ayudarán para dar solución á los problemas planteados. Si así no sucediera, y algunos no se detuvieran ante esas consideraciones que invocamos, entregándose á excesos, lo impediríamos, porque nos lo impone el cumplimiento de deberes apremiantes, como los que se refieren al mantenimiento del orden público y á la integridad nacional.

El jefe del Gobierno ha recibido la visita del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Cuando los periodistas habían abandonado ya la Presidencia se recibió la noticia oficial comunicando haber sido resuelta la huelga de Puertollano.

El ministro de la Gobernación presentó ayer tarde á S. M. unos ocho ó nueve de los nuevos gobernadores. El acto no ofreció detalle alguno digno de mención.

—Ha visitado al ministro de Estado el embajador de los Estados Unidos.

—Se ha asegurado ayer tarde que los diputados regionalistas piensan convocar á una reunión á los diputados de todos los partidos por Cataluña para tratar de las cuestiones que afectan á aquella región, y que no se tratan en las Cortes por hallarse éstas cerradas.

—El jefe del Gobierno tuvo á última hora de la tarde una conferencia, que duró dos horas, con el ministro de Estado. La extensión de la conferencia da idea de la importancia que revistió, aunque desconocemos los asuntos á que concretamente se refirió, por haber guardado, tanto el Sr. Dato como el marqués de Lema, una reserva absoluta. Tuvo también el Sr. Dato otra conferencia con el ministro de Hacienda. Además de esas dos visitas, recibió la del embajador de Italia.

—Caracterizadas, personalidades de la situación no se recataban anoche para aprobar la conducta seguida ayer por el ministro de la Gobernación en el Ayuntamiento con motivo de dar posesión al nuevo alcalde, señor Prado y Palacio. Decían que había revelado el ministro un exquisito tacto, aunque lo tenían descontentado, dada la experiencia que en las lides políticas tiene el Sr. Sánchez Guerra. Conocía éste de antemano la noticia de que se preparaba «un espectáculo y sobradas condiciones reune para no haber incurrido, como no incurrió, en el error de darlo. Fue sencillamente al Ayuntamiento para evitarlo, y lo consiguió con la ley en la mano, evitando al propio tiempo que el Concejo se convirtiese en un pequeño Parlamento. «No hubo—decían por último—atropello por parte del ministro, ni siquiera intangencias ó brusquedades, puesto que más bien pecó, si pecó de algo, de condescendiente.»

—Ha sido nombrado gobernador de Pontevedra, por renuncia del señor marqués de Nájera, á quien cuestiones de índole particular le impiden aceptar dicho cargo, el Sr. Tur, que ya ha estado al frente de otras provincias en anteriores etapas conservadoras.

—El subsecretario de Gobernación desmintió anoche que el Sr. Prado Palacio presentase la dimisión, pues no existe motivo alguno para ello. El alcalde estuvo ayer tarde en el acto del arqueo, y cumplió otras funciones de su cargo. Por lo que afecta al incidente de la sesión, dijo el Sr. Sáenz de Quejana que la intervención del ministro fué para hacer cumplir las leyes, algunas de ministros tan liberales como el Sr. Aguilera.

—El lunes será presentado por el ministro á S. M. el último grupo de gobernadores. La mayoría de los presentados han salido para sus respectivas provincias, esperándose que el miércoles estarán todos en sus destinos.

—El ministro de la Gobernación, á pesar de la festividad del día, acudió bien temprano á su despacho oficial, donde recibió la visita de varios gobernadores y la del jefe de la minoría conservadora, del Ayuntamiento, que fué acompañado del Sr. Herrera. Esta última conferencia parece relacionada con el nombramiento de los nuevos tenientes de alcalde.

Ha recibido el Sr. Sánchez Guerra un telegrama del gobernador de Barcelona, en el que le comunica buenas impresiones, pues la única inquietud es la huelga del ramo de agua, y está trabajando para encauzarla hacia una solución.

SUCESOS DEL DIA

Hurto.—D. Manuel Arteta ha denunciado que de su casa le han sustraído 1.045 pesetas en billetes.

Una paliza.—Amadora Iglesias Montoro, de treinta y cinco años, fué agredida en el muelle de pequeña velocidad de la estación de Atocha por Francisco Vallón, que la ocasionó lesiones de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

Caidas.—Por caer en su domicilio, calle de Valencia, 18, sufrió lesiones de pronóstico reservado Victorino Quirós Pardo.

—Igual accidente y heridas sufrió en la carretera de Toledo Petra Dominguez Rico, de cuarenta y siete años.

Empujón bestial.—Judán San Miguel, de doce años, se causó lesiones graves en la Cuesta de las Descargas al empujarle otro muchacho llamado Eduardo.

Hallazgo de un sobre.—Claudio Ortega Lucas, de veinticuatro años, manifestó en la Dirección general de Seguridad que dos hijos suyos se encontraron el día 14 un sobre en la calle de Alcalá y que lo entregaron en una papelería. Posteriormente ha sabido que el sobre contenía 5.000 pesetas.

NOTARIAS VACANTES

La Gaceta ha publicado la siguiente relación de notarias vacantes dentro del territorio de Burgos y que habrán de cubrirse mediante oposición:

Navarrete (distrito de Logroño), Sasamón (idem de Castrogeriz), Santa María del Campo (idem de Lerma), Arcimiega (idem de Amurrio), Pancorbo (idem de Miranda de Ebro), Cabuérniga (idem del mismo nombre), Ezcaray (idem de Santo Domingo de la Calzada) y Sencillo, idem de Sedano.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en el término de treinta días, á contar de esta fecha, en el Colegio Notarial de Burgos.

TEATRO REAL

Bailes rusos.—Con «Papillons», «Cleopatra» y el cuento maravioso «El pájaro de fuego» se puso en escena anoche en el teatro Real «Las meninas», que causó excelente impresión en el público. El arte moderno ha puesto en estos personajes velozes todo su espíritu refinado, y agrado. La coreografía y la música fueron acogidas con general aprobación. De los artistas que interpretaron estas escenas, se distinguieron la Lopokova, la Tchernicheva y los Sres. Nijinsky y Massine.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

SOCIEDAD DE HISTORIA NATURAL

Esta Sociedad ha celebrado su sesión del mes corriente, bajo la presidencia del dramático de Geología D. Eduardo Hernández-Pacheco. Se examinó una reciente disposición del ministro de Instrucción pública, que incorpora el laboratorio de Biología marina de Santander al Instituto Central Oceanográfico, acordándose que una Comisión de la Junta directiva de la Sociedad visite al ministro para rogarle deje sin efecto la orden de su antecesor, ya que el Laboratorio de referencia presta mejores servicios á la enseñanza y á la investigación científica dependiendo, como hasta ahora ha dependido, del Museo Nacional de Ciencias Naturales.

Se presentaron diversos trabajos por los señores Fernández Navarro, González Frago, Aguilera Cano, Jiménez de Cisneros, Ferrer y Río Horteiga, Alvarado, Dusmet y Dantín Cereceda.

VIDA DEPORTIVA

El concurso motociclista de hoy.—Esta mañana se ha dado salida, en el kilómetro 6 de la carretera de la Coruña, á los motociclistas que toman parte en el concurso de regularidad, Madrid-Valladolid-Madrid, organizado por el Moto Sport Español.

En este concurso hay tres categorías: la primera, para las motocicletas hasta 350 c. c.; la segunda, para motocicletas con «sidecars», y la tercera, para motocicletas de más de 350 c. c.

Los de la primera categoría tienen que hacer el recorrido á razón de una velocidad media de 32 kilómetros á la hora; los de la segunda, á razón de 40, y los de la tercera, á razón de 45.

Las salidas se dieron: á las seis de la mañana á los de la primera categoría, en la que toman parte D. Gonzalo Alonso Martínez, D. Marcelo Beltrán y D. Pedro López; á las siete á los de la segunda, en la que corren D. Martín Landaluce, D. Roberto San Martín, D. Luis Anta, D. Alejandro Vega, D. Alfonso Landaluce, D. Carlos Coppel Gerlach, D. Alfonso F. Ascarza, D. Manuel Beltrán y D. Francisco Fominaya, y á las ocho á los de la tercera, en la que salieron D. Luis Coppel, D. Celestino García, D. Domingo Agustín, D. José Sandoval, D. Félix Sivilla, D. Oscar Leblanc, D. Juan Bravo y D. Eloy Cobo de la Riva.

Todos salían en cada categoría con cinco minutos de intervalo.

No se presentaron á la salida D. Martín Vázquez, de la segunda categoría, y D. Miguel Lliviria y D. Eduardo Figueroa de la tercera.

Los corredores tienen que regresar á Madrid, según el cuadro de marcha, esta noche, entre el tiempo comprendido entre las siete horas cuarenta y tres minutos y las ocho y treinta.

La meta se establecerá en el alto de la cuesta de las Perdices.—S. de L.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, sigue siendo el mismo que describimos en los anteriores el estado de la salud pública. Las enfermedades del aparato digestivo de índole catarral é infecciosa simple, con carácter febril, se presentan en algún mayor número; pero ceden fácilmente al tratamiento adecuado; los reumatismos musculares, las neuralgias y las parálisis de índole reumática, y las formas articulares siguen siendo frecuentes. En los padecimientos crónicos proceden las complicaciones de manifestaciones congestivas pasivas, y en los niños continúan presentándose anginas benignas, parotiditis, varicela, sarampión y coqueluche.

Artríticos, Gotosos, VITTEL GRANDE SOURCE

PLEITOS Y CAUSAS

El derecho y la guerra.—El negarse los capitanes de dos barcos alemanes refugiados en Canarias á exhibir y depositar las mercancías francesas y belgas retenidas á bordo, planteó una interesante cuestión de Derecho internacional, de la que dimos cuenta oportunamente.

La Sala primera del Supremo casa y anula el fallo de la Audiencia de Las Palmas, y de acuerdo con lo pretendido por el abogado D. Francisco Lastres, se declara que los Tribunales españoles tienen competencia para entender en el asunto y exigir que los capitanes alemanes depositen dichas mercancías reclamadas, sin perjuicio del abono de los fletes devengados.

Tiene importancia y actualidad lo resuelto, porque establece una doctrina que hasta ahora habla parecido dudosa.—A.-A.

Ultimas noticias de la guerra

LOS ITALIANOS

La crisis ministerial.—Roma, 16.—La Agencia Stefani dice que M. Bosselli, Presidente del Consejo, ha sometido hoy al Rey las proposiciones referentes á las modificaciones ministeriales, que el Monarca aprobó. Excluyendo la crisis general que resultó de las deliberaciones del Parlamento, se tomó como objeto intensificar algunos servicios, que deben tener hoy mayor eficacia para la guerra y para toda la vida del país. Se eleva á ministerio la subsecretaría de Armas y Municiones mediante el nombramiento del general senador Dallolio á ministro. Se suprime el comisario del carbón, y se concentran en el ministerio de Transportes todas las medidas relativas á los combustibles, nombrando para ese ministerio al senador Ricardo Finchi. Se nombra á M. Arlotto ministro sin cartera, continuando su misión actual en los Estados Unidos. Los servicios de aprovisionamientos de víveres serán unidos al comisario de consumos. Se crea un Comité de ministros presidido por el ministro Scialoja, y se nombran ministros especiales, peritos en varias materias para el estudio de los problemas referentes al paso futuro del estado de guerra al estado de paz, instituyendo una Comisión especial, compuesta de miembros del Parlamento, funcionarios y personas competentes en agricultura, comercio, industria y trabajo para preparar las medidas relativas al asunto.

Habiendo expresado varias veces los ministros de Marina y de Guerra el deseo de volver á sus funciones militares en la guerra, han sido admitidas sus dimisiones, nombrando en su lugar al general Gordiano y al contraalmirante Arturo Triagi-Scialoja.

EN LA CAMARA FRANCESA

El grupo socialista.—París, 16.—En la Cámara ha leído Renaudet la declaración del grupo socialista, que dice así: «El grupo socialista votará los créditos, y reclama gran equidad para que los combatientes, tanto soldados como jefes, sean tratados desde el mismo punto de vista en lo que se refiere al Código militar. El partido socialista colaborará en el esfuerzo común de los aliados para la liberación del territorio francés y belga; para la reparación del derecho, violado en 1870, que tienen todos los pueblos de disponer libremente de sí mismos. Hace suya la fórmula de paz del Gobierno ruso «sin anexiones ni indemnizaciones», y pide al Gobierno francés haga lo necesario cerca de los Gobiernos aliados para que pongan esta fórmula como base de sus fines de guerra. Recuerda la promesa de publicar todos los documentos diplomáticos relativos á la alianza francorusa, y, por último, expresa su pesar porque el Gobierno no haya aún creído deber dar su confianza al partido y se haya negado á conceder á sus delegados los necesarios pasaportes para Estocolmo.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR Minas en la costa de Argelia.—París, 16. Algunos hidroaviones de reconocimiento han descubierto en las costas de Argelia varias minas á la deriva. Un semáforo ha señalado también que un vapor medio hundido se dirigía hacia la costa. Dicho navío chocó con una de estas minas.

Se detuvo al ver un submarino.—Cádiz, 16. Ha llegado, procedente de Bilbao y Vigo, el vapor Cabo Quejo. Refieren los tripulantes que ayer, á veinticinco millas del cabo de San Sebastián, á las siete de la mañana, vieron un submarino y pararon el barco. El comandante del submarino les dijo que agradecía se hubieran detenido, ahorrándole el cañonazo de aviso. Se enteró de la procedencia y destino del Cabo Quejo y le dejó continuar el viaje. En la cubierta del submarino tenían los alemanes un cerdo muerto, de unas ocho arrobas.

LA SITUACION EN GRECIA

La unión de las dos Grecias.—Atenas, 16.—En los centros venizelistas se asegura que la reconciliación entre las dos Grecias podría hacerse de la manera siguiente: introduciendo en el Gabinete actual ministros venizelistas, que trabajarían para apaciguar los ánimos levantados por los secuaces del Rey Constantino, y eliminando de los cargos públicos á un sinnúmero de hombres inútiles ó sospechosos para el régimen. Se considera muy útil el cambio en la Constitución, pues no es posible dejar al Soberano una autoridad discrecional sobre el ejército, cosa que habría que realizar ajustándose á un procedimiento instituido por los representantes del país.

Venizelos.—Atenas, 16.—Monsieur Venizelos estaba de antemano conforme con la designación del Príncipe Alejandro para Rey de Grecia. Monsieur Repouly, que fué en el Gabinete Venizelos uno de sus ministros de más confianza, ha sido enviado á Atenas, donde se pondrá de acuerdo con M. Jonnart.

El viaje del ex Rey.—Atenas, 16.—No se tiene todavía ninguna noticia sobre la travesía del ex Rey Constantino, su esposa y su hijo, á bordo del buque de guerra griego escoltado por torpederos franceses. Se cree que

los viajeros, en vez de desembarcar en Sicilia, lo harán en Tarento ó en Brindisi.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes ingleses.—Londres, 16.—El general británico de Francia, hablando de la captura de las «Colinas de Infantería» el día 14 de junio, situadas cerca de Monchy, dice: «Ya hacia algún tiempo que deseábamos adquirir ese pedazo que constituía un saliente.—Los boches, que lo sabían, lo graron hasta entonces impedir que pasase á nuestras manos. A las seis menos diez de la mañana fué cuando se dió la señal de ataque. Los alemanes estaban desayunándose, y nuestros soldados habían franqueado casi por completo la zona intermedia cuando estallaron los primeros disparos.—Nuestra primera cadena de hombres tomó en un minuto y algunos segundos la trinchera avanzada alemana y desaparecieron en sus profundidades.—La segunda ola atravesó la línea, invirtiendo menos de dos minutos en llegar á la trinchera.—La operación parecía tan sencilla, que nuestros soldados, que se habían apoderado de la primera trinchera, reían de tal modo, que no les fué posible dar ningún grito de triunfo.—Casi no hubo combate, porque los alemanes fueron cogidos tan de improviso, que tenían aún la boca llena, y nuestros soldados capturaron 178 soldados y tres oficiales.—La mejor prueba de sorpresa causada por el ataque extrarrápido es que dos ametralladoras alemanas recogidas por los nuestros no habían podido disparar un solo tiro.»

Comentarios.—Carnarvon, 17.—El correspondiente militar del servicio de telegrafía sin hilos hace notar que, es muy raro que los ataques de infantería en masa contra la cresta de Craonne no se han repetido desde hace más de diez días, á pesar de que la lucha de artillería continúa con toda intensidad. Esto ha coincidido con la fecha del asalto inglés contra las posiciones de Wytschaete y Messines. No obstante esto, los alemanes no han tenido suficiente fuerza para resistir en el sector de Ipres, mientras que en el sector del Scarpe entre el río y Quent han perdido sus posiciones, en las que se habían sostenido con tenacidad y sin tener en cuenta las pérdidas que sufrían. Sus contraataques contra los franceses han sido ineficaces, y su defensa de la línea de Sigfried muy débil, y aun con esto el avance británico en el valle del Lys no fué contenido. Todo ello demuestra que las fuerzas alemanas están muy disminuidas á lo largo del frente, puesto que su actividad se reduce simplemente á mantenerse á la defensiva. Esto es una señal de que no está lejos la completa derrota. El crítico militar del Manchester Guardian dice que los alemanes se hallan en franca retirada delante de las tropas inglesas. El Estado Mayor alemán dice que los ingleses fueron empujados hacia atrás por los destacamentos alemanes. Esta afirmación es completamente inexacta. Los alemanes, que se encuentran á la defensiva en todos los frentes, han tenido que olvidar sus máximas ofensivas guerreras. Las pérdidas alemanas en la cresta de Messines fueron tan grandes, y su derrota tan importante, que han tenido que revisar por completo sus planes de defensa y retirarse á otras posiciones.

LA GUERRA AEREA

Otro zeppelin destruido.—Londres, 17.—(Oficial).—Ayer varios zeppelins se han presentado en nuestras costas para efectuar un raid.

Uno de ellos, incendiado por nuestra artillería anti-aérea, cayó en suelo inglés, pereciendo sus tripulantes. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Un convoy de barcos.—San Sebastián, 17. Procedentes de Burdeos han pasado hacia Bilbao tres vapores ingleses, dos noruegos y un español, de dos mil á siete mil toneladas. Van acompañados de destroyers franceses y navegan á cuatro millas de la costa.

El cañonero «Marqués de Molins».—San Sebastián, 17.—Ha salido de Pasajes para Bilbao, en viaje de vigilancia, el cañonero «Marqués de Molins».

Submarino en la ría de Vigo.—Vigo, 17.—Durante la pasada noche una lancha motora del vecino puerto de Cangas, hallándose á tres millas de la isla Ons, vió una viva fosforescencia sobre las aguas. Creyendo era un barco de la pesca de la sardina se acercó, enbarco de la pesca de la sardina se acercó, contrándose sorprendido con la presencia de un submarino de grandes dimensiones, pintado de gris y casi sumergido, que salió á flote, y al ver á la lancha motora sumergióse rápidamente.

FUERA DE EUROPA

El hambre en el Africa alemana.—Carnarvon, 16.—El servicio de telegrafía sin hilos de Alemania se ha ocupado recientemente de las condiciones críticas creadas en el Sudoeste de Africa por la ocupación inglesa de esos países, afirmando que los indígenas han muerto de hambre por no haber tomado los ingleses las precauciones que anteriormente tomaban los alemanes. La agencia Reuter afirma que los hechos están á la vista para ser discutidos, y que en la retirada de los alemanes el año 1915, los indígenas, cercados por las tropas alemanas en la zona en que operaban éstas contra los ejércitos ingleses, pasaron en número de más de 2.000 á nuestro lado por hallarse próximos á morir de hambre, teniendo que ser inmediatamente atendidos por nosotros en los hospitales de campaña en condiciones de vida. Durante dos meses se han organizado convoyes con automóviles para enviar víveres á Ovamboland para socorrer á los que no podían acercarse al Sur. Los oficiales ingleses distribuyeron grandes cantidades de víveres, ayudando en lo posible, á pesar de las grandes dificultades, a que no se hicieran sentir los efectos de la falta de alimentos. La tarea de facilitar víveres á los pueblos del protectorado ofrecía muchas dificultades, siendo la principal la falta de medios de comunicación. Queda demostrado suficientemente por los hechos que la escasez de víveres en Ovamboland ha sido debida á que los alemanes no tomaron las precauciones necesarias para evitarla el año 1915.

